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Discurso del Embajador Carlos S. C. Liao 

Toma de Posesión de la Presidenta Tsai Ing-wen 

25 de mayo de 2016 

 

 

“El pueblo eligió a una nueva presidenta y nuevo gobierno con 

una singular expectativa: resolver problemas. El primer paso de la 

reforma en la economía es fortalecer la vitalidad y autonomía 

económica, reforzar la conectividad global y regional, y participar 

activamente en cooperación económica tanto bilateral como 

multilateral, inclusive el TLC y la TPP.” 

 

 

***2 estrofas selectas del discurso pronunciado por la nueva 

Presidenta de Taiwán, la Dra. Tsai Ing-wen, en su Toma de 

Posesión el recién pasado 20 de mayo*** 

 

Honorable Senador Don Luis Sánchez Jiménez, Vicepresidente de 

la Mesa Directiva del Senado y sus otros  colegas Senadores que 

nos honran con su presencia; 

Honorable Diputado Don Javier Bolaños Aguilar, Vicepresidente 

de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados y demás 

Diputados que gratamente nos acompañan; 

Honorables Autoridades del Gobierno del orden Federal; 
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Excelentísimos Colegas Embajadores acreditados en México de 

nuestros aliados diplomáticos con excelentes relaciones que tanto 

apreciamos; 

Estimados invitados de los diferentes sectores comerciales, 

académicos y de los medios de comunicación; 

Queridos dirigentes y compatriotas de la Comunidad Taiwanesa 

residente en México; 

Amigas y Amigos: 

 

 

Me complace darles la bienvenida a todos ustedes a este evento 

que marca una nueva era en la política nacional de nuestra patria, 

y es por esto que he solicitado el honor de reunirnos esta tarde, 

pues quisiera celebrar junto a ustedes, conocedores de Taiwán y 

amigos tan solidarios, la Toma de Posesión de la nueva y primera 

mujer Presidenta de Taiwán. La Dra. Tsai Ing-wen es una mujer 

que se ha caracterizado por ser una exitosa administradora, una 

hábil negociadora y una líder en ricas iniciativas propias,  a quien 

la prensa  internacional la ha calificado como la Ángela Merkel de 

Asia, mientras la revista Times por su parte, la ha comparado con  

Hillary Clinton en el mundo oriental. No obstante, se ha 

convertido en una de las mujeres más influyentes en el mundo, 

pese a que no ha surgido de una figura política favorecida por 

ningún tipo de nepotismo, ni por la influencia de un clan político. 

Es decir, esa victoria electoral se atribuyó a sus propios méritos, 

pues no es hija, esposa o viuda de algún político o militar 
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importante. Y quien es productora de la tercera alternancia en la 

historia de partidos políticos en el poder, será una Presidenta 

inteligente, sensible, carismática y pragmática; lo que significará 

un símbolo de sencillez, sabiduría, y poder blando, cuyas 

cualidades reflejan la expectativa del pueblo taiwanés que la 

eligió. 

  

De hecho, en su discurso de Toma de Posesión, la Presidenta Tsai 

propone un nuevo modelo de desarrollo económico basado en 3 

impulsores esenciales: la innovación, el empleo y la distribución. 

Mediante el reforzamiento del nivel de productividad industrial  

con alta creatividad para un mayor valor agregado que coadyuve 

al aumento de las oportunidades laborales, todas estas medidas 

tienen el objetivo de incrementar los salarios, con el propósito de 

lograr una distribución más equitativa de la riqueza en la sociedad 

que enfrenta cada día mayores retos y desafíos. 

 

Asimismo, la Presidenta Tsai aboga por las reformas políticas que 

conlleven a crear un entorno político efectivo y coherente, como 

una de las prioridades de su administración. Por otro lado, ha 

hecho hincapié con una agenda bien acertada en el fortalecimiento 

de los sistemas, entre otros, de pensión, vivienda, seguridad 

alimentaria y energética, justicia, economía con tecnología 

avanzada y renovable, defensa nacional, estabilidad social, 

seguridad pública y protección de los grupos vulnerables en 

Taiwán. Todas estas reformas apuntan hacia revitalizar una red 
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integral de seguridad ciudadana que garantice la eficacia, 

sustentabilidad y gobernabilidad a favor de la vida cotidiana del 

pueblo taiwanés.   

 

Distinguida concurrencia, a parte de la trayectoria profesional y el 

currículum vitae junto con el lineamiento de las nuevas políticas 

de la Presidenta Tsai, cuya información precisa la podrán apreciar 

en los folletos que tienen en sus manos, quisiera destacar ciertos 

puntos categóricos que no figuran en los folletos sino en el 

discurso de la Presidenta Tsai. Me refiero a la política del nuevo 

gobierno en cuanto a los lazos de Taiwán con el mundo entero y 

con China Popular.  

 

En este sentido, damas y caballeros, ante la presencia de varios 

Jefes de Estado y Enviados Especiales de todos nuestros aliados 

diplomáticos que asistieron a su Toma de Posesión, inclusive por 

supuesto los de los países que representan los Embajadores hoy 

presentes en este acto, la Presidenta Tsai enfatizó el compromiso 

de su diplomacia de continuar y fortalecer aún más nuestra 

alianza estratégica mediante interacciones gubernamentales, 

inversión empresarial y cooperación efectiva en un modus 

operandi pueblo a pueblo, a fin de compartir al máximo la 

experiencia de Taiwán en el desarrollo económico y consolidar 

una asociatividad aún más propositiva y sostenible con nuestros 

aliados diplomáticos.  
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Por otro lado, apreciables autoridades y amigos mexicanos 

presentes, en su discurso la Presidenta Tsai destacó las medidas 

pertinentes de nuestras relaciones exteriores con la aldea global, 

subrayando la importancia de enfocar la participación activa de 

Taiwán en la cooperación económica tanto de carácter bilateral 

como multilateral y así promover aún mayores beneficios 

recíprocos basados en la diversificación y el pluralismo en el 

proceso de su desarrollo con visión internacionalista.  

 

Al respecto, ella citó la integración de Taiwán en la Asociación 

Comercial Transpacífica, o TPP (por sus siglas en inglés) en la 

que México es uno de sus 12 miembros, además de  mencionar la 

suscripción bilateral de un TLC, o Tratado de Libre Comercio con 

los países interesados, y por ende, uno de ellos podría ser México.  

 

Dicho sea de paso, siempre y cuando esta nación azteca estuviese 

dispuesta a apoyar a Taiwán a ingresar a la TPP o bien a firmar un 

TLC con Taiwán, nuestros lazos económicos para mutuos 

beneficios se multiplicarían aún mucho más, ya que México es el 

segundo mayor socio comercial de Taiwán en América Latina y el 

primer y más importante receptor de inversión taiwanesa en la 

misma Región. En otras palabras, existe una alta 

complementariedad y potencialidad económica y tecnológica que 

sí valdría la pena explorar para el bien de ambos países.  
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Hoy por hoy, estimados invitados, Taiwán está consciente de que 

nuestros vínculos con China Popular siguen siendo influyentes e 

impactantes para nuestras relaciones exteriores con toda la 

comunidad internacional. Bajo este tenor, la Presidenta Tsai, 

amparada por la principal corriente de opinión pública del pueblo 

taiwanés, ofreció en su discurso la mejor disposición a continuar 

el diálogo y comunicación con China Popular en aras de impulsar 

una relación pacifica y estable, al mantener los mecanismos 

existentes para canalizarlos. 

 

No obstante, en vez de reconocer y aceptar el principio de “Una 

sola China” impuesto por China Popular, ella manifestó su 

respeto a la realidad histórica desde el primer encuentro en 1992, 

cuando ambas partes emprendieron acciones coordinadoras y 

consultivas y lograron un entendimiento mutuo y compresión 

recíproca en base de un pensamiento político de procurar el mejor 

acuerdo posible, mientras existen discrepancias entre ambas 

partes. Asimismo, la Presidenta Tsai en su discurso instó a China 

Popular a valorar y apreciar junto con Taiwán los frutos del status 

quo que se han logrado tras más de 20 años de interacción e 

intercambio bilateral desde 1992 hasta el momento. Por lo tanto, 

ella se comprometió a acatar la constitución, disposición legal 

vigente y otras leyes actuales para tratar los asuntos relacionados 

con China Popular, además de hacer un llamamiento a China a 

dejar de lado los pleitos históricos  y a continuar con el diálogo 
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positivo y armónico a fin de beneficiar a los pueblos de ambos 

lados del Estrecho de Taiwán.  

 

De todos modos, amables invitados, durante las últimas 2 décadas, 

China ha suscrito  hasta 23 acuerdos bilaterales con Taiwán, 

inclusive un convenio similar al TLC y otros instrumentos 

facilitadores para robustecer intercambios multidisciplinarios. 

 

En este sentido, amigos de México, si bien hoy se inicia una 

nueva era para la política nacional de nuestra patria, el gobierno 

de Taiwán seguirá con acertada continuidad su política con 

respecto a la relación con México, un ideal socio, así como con el 

resto de los países del mundo. Taiwán busca fortalecer aún más la 

beneficiosa cooperación que obviamente no se limitará a lo 

económico y comercial, sino también incorporará todo aquello 

que como fin último facilite la promoción de máximo bienestar 

para nuestros pueblos.     

 

Hoy más que nunca, amigos todos, bajo el espíritu respetuoso y la 

atenta estima por las excelentes relaciones entre México y China 

Popular, y animado porque los lazos bilaterales entre China y 

Taiwán se encaminarán hacia un ambiente aún más pacífico y 

fluido cimentado en la buena voluntad, confianza, armonía y 

sabiduría que ambas partes hemos venido cultivando, me permito 

invitar a México a contemplar mayor aval, apertura y flexibilidad 

en los diversos temas de interés común con Taiwán. De la misma 
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forma, quisiera convocar a México a ser partícipe en este cambio 

para darle paso a una nueva perspectiva con miras a alcanzar el 

punto más alto en las relaciones con Taiwán, al producir un 

“Triple gane”, entre México, Taiwán y China, en vez de llegar a 

un resultado no deseable de la “Suma Cero”.  

 

Por último permítanme proponer un brindis por el continuo 

engrandecimiento de las relaciones entre México y Taiwán y los 

países dignamente representados esta tarde. 

 

¡Salud, y muchas gracias! ¡Enhorabuena! 


